

DOI: 10.18572/2072-3644-2022-2-45-49

Основные криминологические риски внедрения цифрового рубля

Сидоренко Элина Леонидовна,
 профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики,
 директор Центра цифровой экономики и финансовых инноваций
 Московского государственного института международных отношений (университет)
 МИД Российской Федерации (МГИМО), руководитель рабочей группы по оценкам
 рисков оборота криптовалюты при Госдуме Российской Федерации,
 доктор юридических наук, профессор

12011979@list.ru

Хисамова Зарина Илдузовна,
 начальник отделения планирования и координации научной деятельности
 Краснодарского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации,
 кандидат юридических наук

alise89@inbox.ru

Внедрение цифрового рубля, апробация которого уже начата Центральным банком России, неизбежно повлечет за собой всплеск числа посягательств на новую форму сбережений граждан. В указанных условиях оценка криминологических рисков внедрения цифрового рубля приобретает особую значимость. В статье на основе изучения материалов СМИ, аналитических докладов и справок сформулированы ключевые криминологические риски внедрения цифрового рубля.

Ключевые слова: цифровой рубль, криминологические риски, хищения, знай своего клиента, отсутствие регулирования, защита прав.

The Main Criminological Risks of the Introduction of the Digital Ruble

Elina L. Sidorenko
 Professor of the Department of Criminal Law, Criminal Procedure and Criminalistics
 Director of the Center for Digital Economy and Financial Innovations
 of the Moscow State Institute of International Relations (University)
 of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation (MGIMO University)
 Head of the Work Group for Assessment of Cryptocurrency Circulation Risks
 under the State Duma of the Russian Federation
 LL.D., Professor

Zarina I. Khisamova
 Head of the Division of Planning and Coordination of Research
 of the Krasnodar University of the Ministry of the Interior of the Russian Federation
 PhD (Law)

The introduction of the digital ruble, which has already been tested by the Central Bank of Russia, will inevitably entail a surge in the number of encroachments on a new form of savings of citizens. In these conditions, the assessment of criminological risks of the introduction of the digital ruble is of particular importance. In the article, based on the study of media materials, analytical reports and references, the key criminological risks of the introduction of the digital ruble are formulated.

Keywords: digital ruble, criminological risks, theft, Know Your Customer, lack of regulation, protection of rights.